

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

● Egyes lappeldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

A

vasúti csatlakozás kérdése.

Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter felhívást intézett a tenyőszt-mártoni, szentesi és szentes-vásárhelyi 3 vasúti érdekeltiséghez, a 3 vasút esetleges egyesülése tekintetében.

A miniszter, e felhívásával kapcsolatban, mindhárom érdekeltiségnek megküldte a szakközegei által készített azon egységes engedélyokmány-tervezetet is, mely az egyesülés tárgyalásainak alapját képezze, egyidejűleg felhíván a külön érdekeltégeket, hogy — amennyiben az egyesülés iránt a tárgyalást, saját elnöklete alatt, még e hó második felében meg szándékozik kezdeni — a tervezetre vonatkozó észrevételeiket mielőbb terjesszék fel.

A szentes-vásárhelyi érdekeltiség vasúti bizottsága e tárgyban már a múlt hó végén gyűlést tartott és ott hozott határozatait már bizonyára fel is terjesztette; városunk pedig mai képviseleti közgyűlésén fogja a tervezetet beható bírálat és tárgyalás alá venni.

Ki van ugyan már adva a jelszó, hogy nem egyesülünk, meg is

vagyunk róla győződve, hogy azok, akik a szentes-vásárhelyi vasút kiépítése útjába annyi akadályt gördítettek és akiknél a végcél kiinduló oka mindössze abban csúcsosodik ki, hogy a főispán áll az ügy élén, azért nem kell sem a vasút, sem az egyesülés: mindent el fognak követni ezen egyesülés létrejöttének sikere ellen. Dacára ennek azonban jó lesz kellően megvilágítani a helyzetet, nehogy a képviselőtestület tagjai, egyoldalú információ alapján, csak úgy vaktában foglaljanak e kérdésben állást akár az egyesülés mellett, akár ellene.

Hogy érdeke-e Szentesnek és milyen vitális érdeke a vasútnak Vásárhelyig tovább építése, épüljön bár egyenesen vagy Szegvár-Mindszentnek kerülve? — e kérdést már annyszor és olyan behatóan megvilágítottuk és megvitattuk, hogy csak rekriminációkba kellene bocsátkoznunk annak újból való részletezésével.

Kétségtelenül első rendű érdeke Szentesnek e vasútépités, mellyel a maga erejéből soha meg nem birkózatott volna.

De nem birkózatott volna meg vele a vármegye sem Mindszent, Szegvár és egyesek aldozatkészége nélkül, mert az köztudomású, hogy a gróf

Károlyi-féle uradalmak ridegen elzárkóztak minden hozzájárulás elől.

Már magán e körülményen is hajótörést kellett szenvednie az egyenes irányban építkezés tervének, mely mellett igaz ugyan, hogy a Károlyi-uradalmak egyetlen pusztáját, Ördögöst érintette volna a vasút, de ez még jó távol esik az uradalmak túlnyomó részétől és így a feltevés, hogy a vasút egyenes kiépítése esetén az uradalmak óriási gabonakészletét a szentes-vásárhelyi vasút szállította volna mind: legalább is merész és illuzórius.

Az uradalmak ugyanis gabonájukat akkor szállítatták, mikor igazuk a gazdaságban egyébként ellogalva nincsen s nem adván el termésüket vaggon-számra, hanem egyben, vagy legalább is nagy tömegekben ami egész hajórakományt ad ki, maga a vevő is előnyt fog náluk mindenkor adni az olcsóbb víziszállításnak. E szerint tehát az uradalmak terményszállítását vasutainknál nem képezheti a számítás alapját, míg az meg kétségtelen, hogy legalább a szegvári uradalom terménye e vasúton fog tovább szállítani.

A vármegyének elsőrendű érdeke, hogy a hozzátartozó községeket székhelyével szoros kapocsba hozza. Ugyan-

TÁRGA.

A szerelem hatalma.

(Folytatás.)

6.

A nő ajkához emelte a rózsákat és vontatva kérdezé:

— Valóban solta sem volt még itt?

A férfi szeme átfutott a nyolc-szögű, ősi és tavaszi napokra lakályosan berendezett hézagon. Vastag, puha szőnyegek, nehéz függönyök, kényelmes bútordarabok bizonyos otthonias színt, bizonyos puha fészekszerűséget kölcsönöztek e helynek, mely miben sem emlékeztetett egy ideiglenes kertilakra. A pamlag elé tolt asztalon theas-készlet és egy legyező-pálmával ékes virágedény állott.

— Eddig mindég csak a kastélyban, vagy a kioszkban találtam kegyedet, Leóna. S mielőtt kegyed ez úrilakot átvette, általában nem voltam itt gyakori vendég.

— Szeretem e szobát; veté oda Leóna. Ha az embereket nagyon megunom, rendszerint itt rejtőzöm el. Persze, ma delután a kastély is csendes volna, csakhogy kísértetiesen csendes. Azonfölül ott minden ablakból csak fenyőfákat látni s ezeket ma éppen sárgell unom.

— Nincsenek kellemes karacsonyi emlékei?

— Kellemes emlékeim? ismétlé a nő elkeseredetten. De ugyan, honnan vennék ilyeneket általában?

A férfi ajkához vonta a nő kezét.

— Olyan keveset tudok kegyedről, Leóna. Hát nem szabad-e megismernem? Kegyed volt volna boldogtalan, — kegyed, akinek bizonyára a legfőbb női boldogságot, a szerelmet teli kézzel rakták lábaihoz?

Leóna szemének komor tekintete fellobogott:

— Szerelmet? Igen, amit annak neveznek, azzal mindenesetre kínáltak, egész a megunásig. . . . Szava hirtelen megakadt, hogy aztán szenvedélyes panasza törjön ki: — Igen, szeretni akarnék, magam szeretni?

A parásza bámulva, szakítá félbe a férfi első válasz-szavát, tovább folytatván beszédét lassan, vontatva, elhagyott gyermekkorról, boldogtalan házasságról s hogy most milyen vigasztalanul szabad, — szabad, mint madár, — egyedül! emberi rokoniélek nélkül!

Mind ezt szagztatottan, ridegen panasza fel, miközben mozdulatlan-mereven ült, míg végre két forrón ölelő kar fogta át és a lábaihoz omlott férfi forró, vágyteli tekintettel nézve fel hozzá, szenvedélyesen kiáltá:

— Szabad vagy, Leóna, szabad! De nem elhagyatva, nem egyedül!

A nő sötét szemei tagra nyitkák s a férfi ajkán izzó, parázsló csók égett.

— Edes, edes, nagyon szeretlek!

De alig ejté ki e szavakat, már szenvedélyesen tépte ki magát az ölelő karokból, felugrott és az aklakhoz rohant, annak hideg apjához szorítva homlokát és szemeit lehunyva, mintha megkapráztak volna az épp vereresen leáldozó nap fényétől, melyet nem is látott.

A férfi követte, edes szerelmi szók áradatai ajkán, de mikor újfent át akarta Leónat ölelni, ez szenvedélyesen vonta ki magát karjaiból:

— Oh, hagyj, hadd el! —

A nap hirtelen alabukkant, kint szürke lett a taj és a szoba szinte egy pillanat alatt elsötétült. Izgatottan lépett Leóna a diván elé álló asztalkához, felgyújtotta fölötté a függő lámpát és a theas készlettel kezdett motogni. Kipirult arca, ziháló lélegzvétele valami csodás idegenszerű varázst kölcsönöztek lényének. A nélkül, hogy fejét a férfi felé fordítaná, a ki az ablaknál állva, mereven, meglepetten bámult rá, kérő, lágy hangon, amit tőle még soha sem hallott, mondá.

(Folyt. köv.)

ilyen érdeke az Szentesnek is, mint székhelynek. Ez nem szenved kétséget és e mellett az érdek mellett minden ellenérvelgetés tönkre silányul.

Olyan érdek ez, amelyért még áldozatot is lehet hozni, sőt azt tenni kötelesség is.

De ne vitassuk most ezt és térjünk át az egységes engedélytervezetre.

A »Szentesi Lap« párhuzamba állította e tervezetet a szentesi vasút engedélyokmányával és üzleti szerződésével, ebből akarván demonstrálni, hogy az egyesülés hátrányára van Szentesnek mindenképen, tehát ne egyesüljünk.

Szerinte ugyanis Szentes ez idő szerint a maga vasútjánál nem kötelezhető forgalmi eszközöket beszerezni, holott az egységes engedélytervezet szerint az egyesült társulat e célra 161 ezer frtot kell, hogy adjon.

Ez igaz, de viszont aztán nem is volna le a magyar államvasutak igazgatósága az új társulat bevételeiből egy krajcárt sem forgalmi eszközök használatba-engedéseért, míg a jelenben, p. Szentestől, évente mintegy 2200 frtot von le a vasújtjövdelemből, nem számítva bele a kocsiárságokat és kocsi-félpénzeket, amelyek mind az államvasutakat illetik.

Ha számításba vesszük, hogy Szentes vasújtjövdelemből ez idő szerint, 5 százalékkal számítva is, ami pedig nagyon magas számítás, 44.000 frt. tőke kamatának megfelelő összeget von le az államvasutak igazgatósága a forgalmi eszközök használatba-bocsátásáért és hogy az új tervezet szerint, a 161 ezer frtot a befektetett építési tőke arányában felosztva, ugyancsak Szentesnek csupán 34.867 frttal kellene a forgalmi eszközök beszerzéséhez hozzájárulnia, aminek 5% kamata csupán 1743 frt. — úgy menten kitűnik, hogy az államvasutaknak ez idő szerint fizetett évi 2200 frt. ugyanannak átengedett kocsiárság és kocsi-félpénzek együttvéve, bőven fedeznék a forgalmi eszközökre az egyesülés esetén most általunk hozzájárulásként leteendő 34 ezer 867 frt. törlesztését és kamatait, miután ezen összeget csak hitelművellet útján szerezhetnők meg. De e mellett aztán az igénybe vett hitel lefizetésével meg is szereztük volna vasútunknak saját tulajdonul e forgalmi eszközöket, miknek használatáért, mint fent kitűntettük, ezek szerint most a magyar államvasútnak elég magas díjt fizetünk, a nélkül, hogy az eszközöket valaha magunknak megszereznők.

Az új az egységes engedélyokmánytervezetnek azon kikötése tehát, hogy az egységes társulat maga szerezzen be, megfelelő tőkével, forgalmi-eszközöket, korántsem olyan hátrányos, mint úgy első tekintetre látszik és ahogy azt a »Szentesi Lap« feltűntetni szeretné. Sőt bizvást mondhatjuk, hogy előnyös ez.

Készségesen elismerjük azonban, hogy az engedélytervezet 25. §-a súlyos, mert a miniszternek jogot ad, hogy a kötelező törvények, szabályok,

utasítások stb. alapján kiadott rendeletek teljesítésére az egységes társulat, közigazgatási úton behajtható, 100-tól 10.000 frtig terjedhető rendbüntetéssel vagy bírsággal szoríthatja. Azonban be kell mindenkinek ismernie azt is, hogy aki szigorúan el van tőkélve kötelességeit hiven teljesíteni, az soha sem fél az ilyen, megszorító rendelkezésektől, melyek vele szemben ártalmatlan mennykövek.

Ami az új vasútutólam jövdelemzőségét illeti, 1 százalék lesz-e az vagy 4-5? — erről legalább is időelőtti dolog beszélni. Mi azt hisszük, hogy az a jövdelem nem igen fog elmaradni a szentesi vonalé mögött, akár-hogyan kicsinyelje is a »Szentesi Lap« Szegvárt és Mindszentet, amelyek mellett bizonyára a szentesi forgalom egy jó része is Vásárhely felé fog rövid időn terelődni.

De az egyesülés mellett szól Szentes érdeke szempontjából még egy erős körülmény: nevezetesen az, hogy az új engedély-tervezet szerint az egyesítendő 3 vasút külön igazgatóságot nyerne Szentes székhellyel, épp úgy, mint ahogy az arad-csanádi vasutak igazgatósága Aradon van.

Hogy ezzel városunk intellektuális és anyagi tekintetben is csak nyerne, ez nem szorul bizonyításra.

S épp ezért, amidőn az általunk egy szűk cikk keretében itt elmondottak szigorú mérlegelését és figyelembevételét ajánljuk a városi képviselőtestület figyelmébe, határozott nézetünk az, hogy a mai képviselői közgyűlés Szentes érdeke ellen törha az egyesülés elől ridegen elzárkózik.

S épp ezért ajánljuk, hogy a tervezetet tárgyalás alapjául elfogadva, arra észrevételeit tegye meg a képviselőlet és kiküldöttei az előnyös egyesülés sikere érdekében mindent kövessenek el.

A polgármester visszahelyezése.

Tegnap érkezett le a vármegyéhez a Tassándy Antal dr. polgármester ügyében a belügyminiszteri rendelet, mely nevezett polgármester ellen a fegyelmi vizsgálatot jogerős határozattal beszünteti és őt hivatalába visszahelyezi.

A belügyminiszter rendelete szűkszavú. A feltétlenül szükségeseken kívül semmi megjegyzés vagy észrevétel nem foglaltatik benne.

Burián Lajos h. polgármester és Filó Lajos dr. h. ügyészek, a városi képviselőlet nevében, a közigazgatási bizottság ismert határozata ellen benyújtott föllebbezése elvetésével, a belügyminiszter magát e közigazgatási bizottsági határozatot — indokainál fogva helyben hagyja.

Természetes, hogy a visszahelyezett polgármester ellen, a Sima Ferencz és társai városi képviselőlet által felhozott panaszok tárgyában, a vizsgálat le fog folyni és ha annak során olyan ténykörülmények merülnének fel, amelyek ellene a fegyelmi eljárást indokolta teszik, úgy akkor e fegyelmi eljárást az illetékes hatóság elfogja ellene rendelni és foganatosítani.

Napok óta beszélük ugyan a városban, hogy Sima ténység szent fogadást, tön,

miszerint Tassándy Antal dr. polgármester, a belügyminiszter rendelete dacára sem fogja soha többé a hivatalát elfoglalhatni az elnöki székbe beülni; — ami ha mégis megtörténnék — állítólag, Sima ténység jogot ad mindenkinek, hogy őt akár a piac közepén szemem köpje (relata refero). Azonban, bár azt is tudjuk, hogy a helyettes polgármesteri hivatal ez idő szerint sűrű tanácskozások tanúja Burián, Balogh, Sima és Temesváry Antal nyug. bíró közt s bár kétségvesen elismerjük, hogy a nevezettek mindenike a ravasz fondorlatok és titkok aknamunkák nagymestere: kíváncsiak vagyunk mégis megtudni, miként váltja be Sima ténység a szent fogadást, és milyen újabb furfanggal vagy erőszakkal igyekszik majd megakadályozni Tassándy Antal dr. hivatalfoglalását?

Mert hogy ez a derék úr(?) mindég — így most is forral valamit a... saját anyagi érdekekben, a provizórium tovább fenntartására, ez nem szenved kétséget.

No, de kibúvik a szög a zsákból rövid időn és...

Ki fog derülni a titok.

A kérdés csak az: boldog lesz-e általa és boldogul-e vele Sima ténység?

Ujdonságok.

Szentes, 1892. szeptember 15.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete rendes közgyűlést tart ma délelőtt 9 órakor, a tül a kurcai teremben. A közgyűlés tárgysorozatából, mint kiválóbbakat emeljük ki: A kereskedelmi miniszter rendeletét a tenyő-szt.-mártoni, szentesi és szentes-vásárhelyi vasutak egyesítése tárgyában; a gazdasági szakosztály jelentését fogyasztási adóügyben s ezzel kapcsolatban a városi tanács 1896.1892. sz. végzését és a szentes-vásárhelyi vasúti bizottság megkeresését az építési anyagoknak a szentesi vasúton önköltségen engedélyezendő szállítása tárgyában. — A közgyűlésnek azonban nem e tárgyak fogják a legfőbb érdeket megadni, bár kétségtelen, hogy mindezek igen fontosak, hanem, — hallomásunk szerint — a h. polgármester előterjesztése Kossuth Lajos, számuztetésben élő nagy hazánkfia 90-ik születésnapjának a város részéről leendő méltó megünneplése tárgyában. Nem ismerjük a polgármesteri előterjesztés lényegét; az azonban kétségtelen, hogy Szentes közönsége túlaradó keltséggel ragad meg minden alkalmat, hogy a nagy hontalant ünnepelje s hogy e szerint a polgármester idevonatkozó javaslatait egyhangú lelkesedéssel fogja határozattá emelni.

— **A Kossuth-ünnep** budapesti intézőbizottságához a vidékről számos levél érkezik, melyekben a vidék hazafias polgárai az irant kérnek felvilágosítást, mily irányban rendezzék vidéken a Kossuth-ünnepet. A bizottság magántudósítások helyett a következő értesítést adja ki:

Kívánatos, hogy az összes törvényhatóságok, városok és községek üdvözölő iratot küldjenek hazánk legnagyobb fiahoz. Születés napja 80-ik évfordulója alkalmával 64 törvényhatóság üdvözölte őt s az ezekre adott válaszából nyilvánvaló, hogy tisztelőink és szeretetünk nyilvánulásának ezen módjának kedves. Kívánatos, hogy mindazon törvényhatóságok, városok és községek, testületek és egyesületek, amelyek még nem tették meg Kossuth Lajost diszpolgárulnak, tisztelőbeli, illetőleg disztagjuknak megvalósítsák.

Kívánatos, hogy minden város és köz-

ség valamely főterét, vagy főutcáját — amennyiben ez még nem történt — Kossuth Lajosnak nevével nevezzék el.

Mint hogy az intéző bizottság egyik főcélja az, hogy mivel Kossuth Lajos ugyanevű nemzeti ajándékot nem hajlandó elfogadni, — egy országos Kossuth-alapítványt gyűjtson, amelynek rendeltetési célját meghatározni Kossuth Lajosnak lesz felajánlva, kivánatos, hogy midőn országosra ezt a ritka jelentőségű napot ünneplik, az örvendő évforduló alkalmából a lehető legszélesebb körre kiterjedő gyűjtés történjék és ennek eredménye a bizottsághoz (Harisbázár I. em.) küldessék be. A bizottság a begyűlt adományokat hirlapilag — vagy az adakozó felkívánságára magánlevélben — nyugtázní fogja s egy pénzintézetet kér fel a pénz kezelésére.

Ezenkívül minden törvényhatóság, város, község és testület a maga körülményeihez képest állapítsa meg az ünnepség módjait; de meg vagyunk róla győződve, hogy ezen ünnepségek csupán a fentebbiek figyelembevételével lesznek emlékeztetések, maradandók.

Központi választmány. Vármegyének központi választmánya gyűlést tartott a f. hó 14-én délelőtt, C i c a t r i c s Lajos dr. h. alispán elnökelete alatt, a megyéhez kistermében, hogy a jövő évi képviselőválasztók névjegyzéke ellen beérkezett reklamációkat elbírálja. A gyűlésen C s a t ó Zsigmond dr. alispán mint választási elnök jelentése olvasott fel első sorban, a tápéi orsz. képviselőválasztásról, mit a bizotts. tudomásul vett. Ezután a reklamációk elbírálása került sor. Összesen 25 reklamáció adatot be, melyek alig néhány kivétellel mind elutasítottak, mert a lehető legszlányabbul voltak okmányokkal felszerelve. Érdekes volt a kisteleki kérvénye, kik a felső-pusztaszeri lakosokat a névjegyzékbe felvételre kérték. A felsőpusztaszeriek nyilvánvalóan felveendőek a választók listájába. Minthogy azonban törvényeink kifejezetten nem intézkednek az iránt, mely képviselőválasztó kerületbe tartozik Felső-Pusztaszer, ez okon a közp. választmány ez iránt a törvényh. bizottsághoz fog jelentést tenni.

Tanárválasztás. A főgimnáziumunknál rendszeresített 11-ik, matematika-fizika tanári állásra, miután a közoktatásügyi miniszter P a l l a g i Gyula dr.-nak a közelmúltban az állásra történt egyhangú megválasztását az okon, mert tanári oklevéllel még nem bír, megsemmisítette, — a f. hó 13-án ejtette meg a gimnáziumi bizottság az új választást s az alkalommal a korábbi pályázók közül P o t o m e s i k Gyula körmöcbányai polg. leányiskolai tanár lón megválasztva.

Váljunk el. Az ily című szellemes francia vígjáték közigazgatási válfaját kerekedett kedve eljátszani Tömörkénynek. A kicsi Tömörkény évtizek és évtizek óta egészen jól érezte magát az édes anyaközsége, Mindszent melégető kebelén. Utolsó időben azonban, úgy látszik, nagyon meggölgösödött. Szabad szárnyára igyekezne jutni, válni akar Mindszentől, hogy önálló községgé alakuljon, mely maga intézi a maga földi sorsát. Hasztalan, hogy Mindszent szép szóval, ígérettel biztatta Tömörkényt a vele való együttélésre: Tömörkény válni akar, járnai akar a maga lábán, és válopórt fölviszi egész a belügyminiszterig, hadd döntsön ez: vajon elég érett-e már az önálló-ságra vagy Mindszentnek és a vármegyének van-e igaza, melyek azon erőlködnek, hogy továbbra is az édes anya előlén maradjon, melyről az elszakadni kész gyerek bizonykodik, hogy mindig mostohaanyja volt csupán. És a belügyminiszter kimondta az ultimátumot: Tömörkény elválhat Mindszentől, külön községgé alakulhat, intézheti ezután önállóan a maga sorsát. Előbb azonban elrendeli a miniszter, hogy a Mindszent és Tömörkény közös terhet képező adósságok arányos megosztása tekintetében a tárgyalás megindítandó. Tömörkény tehát rövid időn önálló kis község lesz. Csak aztán késő bánat ne

érje, amiért olyan idő előtt kívánczozott kirepülni, szabad szárnyára kelni az anyafészekből.

Meddő pályázat. A V e s z p r é m i Vilmos dr. lemondása folytán főgimnáziumunknál megüresedett német nyelvi tanszékre, miután az első pályázat meddő maradt, újabb pályázati határidőt tűzött ki a gimn. bizottság. Ez újabb határidő tegnap járt le, tudunkkal azonban ezúttal is meddő maradt a pályázat, mert nem került tanár, aki ide vágyakozzék, magát megmaratni a helyi áldatlan viszonyok közt.

Mémlőbeosztás. Vármegyének léte-nyesztő bizottsága a f. hó 14-iki gyűlésén foglalkozott az állami mémlővakkal a vármegye községekben, továbbá Szeged és Vá-sárhelyen a jövő évre való elhelyezésével. A gyűlésen a bizottság elnöke, H a l u s József elnököt és résztvett a dorosmai állami mémlőve parancsnoka, P e r c e l Dénes is. A bizottság javaslata értelmében a jövő évre a mémlőbeosztás a következő volna: Vá-sárhelyen 12, Szegeden 10, Szentesen 5, Doros-mán 5, Csongrádon 3, Szegváron 3, Kistele-keken, Mindszentben és Horgoson 2—2 mémlő helyeztetnék el. Algyő is kért az idén mémlővet és a biz. javasolja is, hogy ott 2 mémlőval szintén rendszeresítessék fedezett állomás. P e r c e l Dénes dorosmai állomás-parancs-nok ezután előterjeszti, hogy tapasztalata szerint, bár szórványosan, de elég nagy szá-mban fordul elő a vármegye állományában a takonykór. Epp ezért indítványozza, hogy már most tétessék intézkedés az egész állományban a téli istalóság alatt a legszigorúbb állatorvosi megvizsgálásra, nehogy a ragály az állami mémlővakra és az egész állományra átszórjazzon. A bizottság ily értelemben fog előterjesztést tenni az alispánnak.

Halálozás. A következő gyászjel-entést vittük Vásárhelyről: Alólirottak a leg-mélyebb fájdalomtól lesújtva jelentjük a hű és felejtethetetlen jó férj, apa, nagyapja, testvér és ro-konnak: E p s t e i n Jánosnak, közhasznú és tevékeny élete 73-ik, boldog házasságának 40-ik évében, folyó hó 12-én, esti 8 órakor, rövid szenvedés után történt gyászos elhuny-tát. A drága halott hült tetemei f. hó 14-én, szerdán d. u. 2 órakor fognak az izr. szertartás szerint örök nyugalomra tételni. Áldás és béke lengjen hamvai felett. — A boldogult vármegye-nék törvényhatósági bizottságának virilisi tagja volt s bár tevékeny részt soha nem vett közéletünkben, élte végeig melegen ér-deklődött az itteni események iránt.

Vándorló závár. Történt, hogy a köz-ségi adópénztár tüzmentes szekrényének zóna anyira megromlott, miszerint képtelenség lán a tüzszéknél továbbra is megbiznia e szekrény betérés-mentességében, amely az országban előfordult többrendbeli kasszalopások és beté-rések folytán különben sem áll valami erős lá-bon. A zár tehát megromlott, a pénztári tüz-ség az e s e t e t jelentette a nemes tanácsnak, az felhatalmazta a polgármestert a zár repa-ráltására, a polgármester meg nyomban levé-telt a beteg zárát, elcsomagoltatta és vándorol-tatta a beteg jószágot fel Bécsbe, hadd gyó-gyítanak meg itt a vasban, zárban dolgozó doktorok.

Hetekbe telt, hogy a kassa-zár kúra alatt volt, miközben a község adóffilereit a polgár-mesteri hivatal külön tüz-és betérés-mentes szekrényében őrzik. Végre azonban, ahogy mondják, a mult hét csütörtökön megérkezett a császárvarost megjárt závár, megerősödvé, meg-újódva a kiállott operáció alatt.

Becsés jószág pediglen az ilyen r e k o n - v a l e s c e n s zár. Most épülve fel súlyos be-tegségből, kíméletre, gyöngéd ápolásra szorul. Hiszen, ha megérkeztek mindjárt át is adják a pénztári tüzszéknél, az ő kintzónak, akik na-ponta tudj' isten hánsztor hol becsukják, hol kinyitják, kíméletlenül forgatván meg gyomrá-ban a kulcsot, hát akkor elpusztul mielőbb és újfent rászorul az operációra.

Ily gyöngéd érzelmek foghatták el a pol-gármester szívét a reparációban megújódott závár láttára és bizonyára az emberbaráti érzi-letétől áthatva történt, hogy az új zárat nem adta át nyomban a rendeltetésének, hanem ott hagyta pár napig pihenni az ő hivatalában, hadd szedjen kissé erőt magába az új kiállott

fáradalmi után, mielőtt nehéz, fásasztó tüzét, mint adópénztári závár újfent megkezdene. Végre aztán, hogy a reparált závár, a polgármesteri velem szerint, kellő erőhöz jött, pár nap multán ünnepiesen átadandó volt az a pénztári tüzszéknél és ezzel rendeltetésének.

Mily nagy volt azonban a polgármester úr felháborodása, amikor tapasztalta, hogy legne-mesebb intenciói balul magyarázatnak és a pénztári tüzszégnél a legnagyobb bizalmatlanság félreismerhetetlen jeleivel fogadja a megújódott závár, kijelentve, hogy az átadási jegyzőkönyvbe kívánja vétetni, miszerint ez a závár és a hozzá szolgáló kulcsok ennyi és ennyi ideig szabadon álltak a polgármesteri hivatalban, mielőtt ren-deltetésüknek átadának.

A polgármester úr dühöngött, szakértőket hívott meg és halgatott ki. Am ezek is kijelen-ték, hogy ok teljes bizalommal vannak ugyan a polgármester úr becses személye iránt: azonban tekintettel a körülményekre és arra, hogy a pol-gármesteri hivatalban sokan járnak ki-be, a ma-guk részéről szintén nem vennék át a závárt és kulcsokat.

Mit volt hát mit cselekedni? A csak imént Bécs városát megjárt závár újból le kellett vétetni a pénzszekrényről és kulcsaival egyetemben be-somagolva, újfent felküldeni a császárvárosba, a javító intézetbe, azzal az utasítással, hogy most meg már fordítsák át egészen és csináljanak hozzá új kulcsokat.

Történt vala pedig mindez Szentes nemes városában, az Úr születésének 1892-ik évében, B u r i á n Lajos h. polgármester mint a d a m i n i s z t r á c i ó j á n a k 3-ik havában.

Szabadságharcunknak Budapesten a jövődában levő kiállítás rendezősége a leg-jobb hazafiki figyelmébe ajánlja a kiállításot megrendelhető életnagy Kossuth-képeket és szobrokat, mert ezek eladásából befolyó ösz-szegkek dicső szabadságharcunk nagyszerű gyűjteményének fentartására lesznek fordítva. Egy életnagy szobor 20—35 ft, egy élet-nagy kép 60, 150 és 220 ft rámostól. A rendezőségi tisztelettel kéri az illetőket, a kiknek 48—49-es ereklyékről, képekről stb. tudomásuk van, hogy arról a fővárosi víga-dóbeli 48-as kiállítást értesítsék. Mindazok pedig, kik ilyen tárgyakot megválni szándé-koznak, küldjék Budapestre ereklyéiket, mert a 48-as kiállítás rendezősége az ereklyéket vagy megveszi, vagy Kossuth — Petőfi stb. életnagy és szép képeket elcseréli.

Katonai lövésár lesz városunkban a f. hó 30-án, a szomszédos Vasárhelyen pedig október hó 2-án. Ajanljuk e körülményt lán-tenyésztőink figyelmébe.

Pályázat fogalmazói állásra. A Nyári László elköltözése folytán, a körös-tizsa-marosi armentesítő társulatnál megüres-edett fogalmazói állásra, mely évi 1200 ft fizetéssel és 200 ft lakbér illetménnyel jár, a pályázatot meghirdette a társulat elnöke, K a r o l y i Tibor gróf. A pályázatok e hó végeig adhatók be a társ. főigazgatóságnál. A pályázásra vonatkozó bővebb részletek lapunk mai számának idevonatkozó hirdet-ményéből is megtudhatják az érdeklődők.

Emlékeztető. Őszi országos vásárunk a f. hó 17-én, szombaton kezdődik a jószág-vásárral és a vasárnapra közbeeső munkaszünet következtében a f. hó 18-án szünetelven, 19-én és 20-án nyer befejezést.

Tánctanítás. T a n y József tánc- és illemtanító, a f. hó 18-án, vasárnap városunkba érkezik Budapestről s úgy az esthetikai s társas-álloimásból, mint kör- és társas-szalóntáncközből, a 48-as kör helyiségében, hat hétre terjedő zártkörű tanfolyamot nyit. Beira-tások nevezett napon és helyen d. u. 3—6-ig anyival inkább keretnek, mert neki, mint ismer-teneknek, úgy szólvá lehetetlen volna a családok felkeresnie. Tandj az egész időtartamra 8 ft. Az iskolai növendékek külön órában részesülnek.

Leszállított árú selymeket méterenkint 25%, —31²/₃% és 50% árleengedéssel az eredeti áron alul szállít, megrendel egyes öltönyökre, vagy végek-ben is postabér- és vámmentesen **Herzenberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zúrichben.** Minták pósta fordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (2)

IPARISKOLAI ÉRTESETÉS.

A város által fenntartott iparos-tanonc iskolában a rendes tanítás szept. hó 15-én veszi kezdetét következő sorrendben:

I-5-ös osztály. Osztályfőnök Szabó Lajos, tanít hétfőn és csütörtökön este fél 5 órától fél 7-ig a róm. kat. központi iskola IV. osztályú tantermében.

II-ik osztály. Osztályfőnök Csuppaj Márton, tanít ugyanabban a helyiségben kedden és pénteken fél 5 órától fél 7-ig.

III-ik osztály. Főnöke Sugár Armin, tanít hétfőn és csütörtökön fél 5 órától fél 7-ig a kúrcán túl levő volt iskola-épületben.

Előkészítő osztály. Főnöke Sajó Sándor, tanít kedden és pénteken a kúrcán túl levő iskola-épületben, szintén fél 5 órától fél 7 óráig.

Miután eddig 50 tanonc iratkozott be, felhívtnak a tanonctartó iparos és kereskedő urak, hogy tanoncikat az iparisok ába haladék nélkül irassák be az igazgatóságnál, akár az öt megillető osztályba küldjék fel.

Szentesen 1892 szept. hó 12.

Az igazgatóság.

Irodalom.

A **„Vasárnapi Ujság”** szeptember 11-iki száma a következő tartalommal jelent meg: **„Törs Kálmán.”** (Arcképpel, Roskovics Ignác rajza.) — **„Panasz.”** Költömeny Baráth Ferencztől. — **„Tamás, a szegény hitelező.”** Elbeszélés. Irta Timár Szaniszló. — **„Az új angol minisztérium.”** (A Gladstone-minisztérium tagjainak arcképeivel.) — **„Katonák úszó-gyakorlati Berlinben.”** (Képpel.) — **„Pandemiák és epidemiák a középkori Európában.”** — **„Nemzetközi tolvajok közgyűlése.”** Életkép a modern világból. Irta Alsopp B. J. — **„Török János.”** (Arcképpel) Dr. Kovács Dénestől. — **„Ivóvíz és egészségügy.”** — **„A cigány hegdedűje.”** (Böhm Pál festményével.) — **„Párisi divatlevél.”** (Divatképpel.) — **„Sásfészek lezárulása.”** (Képpel.) — **„Humor a hadseregben.”** — **„Irodalom és művészet; Közintézetek és egyetvek; Mi újság; Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány stb. rendes rovatok.**

A **„Vasárnapi Ujság”** előfizetési ára negyedévre 2 frt, a **„Politikai Ujdonságok”** kkal együtt 3 frt. — Ugyancsak a Franklin Társulat kiadói hivatalában (Budapest, egyetem utca 4 sz.) megrendelhető a **„Képes Néplap”** legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre 1 frt 20 kr.

Hirlapirodalmunk történetében valóban páratlanul áll az a haladás, melyet a **„Magyar G é n i u s z e”** legújabb számanál észlelünk. Egy első rangú műntézet, a **„K o s m o s z e”**, mely a kö- és könyvnyomdászati terén irányt adni van hivatva hazánkban, vállalta

magára a **„Magyar G é n i u s z e”** kiállítását, melynek legújabb száma fényesen igazolja a **„K o s m o s z e”** műntézet európai színvonalát. Valamennyi szakközönlöny elismeréssel nyilatkozik a modern technikának mindama csodás vívmányairól, melyek a **„K o s m o s z e”** gépcarnokában fel vannak halmozva. E műntézet tudvalevőleg egy valóban bámulatos kőforgó géppel bír, mely egyszerű öt szint képes nyomni s mely páratlanul áll nemcsak hazánkban, de a nagy külföldön is. E gép egy óra alatt tíz ezer ívet ötszínben képes nyomni, tehát óránként 50,000 nyomást tesz, a mihez az eddigi rendszer szerint eddig 10 nappi idő kellett.

S a **„Magyar G é n i u s z e”**, mely eddig is magas színvonalon állott, a nevezett műntézet által most oly fényesen állítottatik ki, hogy az minden művelt család asztalán helyet foglalhat. E díszes szám hozza Tisza Kálmán sikerült arcképét, élénk tollal megírt jellemrajz kisérletében, továbbá Dóci Lajos, Szana Tamás, Hevesi József, Tolnay Lajos kitűnő írónktól szellemes tárcákat. Gonda Dezős **„Cirkuszi baleset”** című remek költeményét Zichy F. festőnk illusztrálta.

A **„Magyar G é n i u s z e”** előfizetési ára félévre 5 frt, negyedévre 2.50. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-út 14.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Üzleti hestizemle.

Bpest, szeptember 12-én.

A gabonaiüzletben a lanya irányzat e héten tovább terjedt. Kivételre egyáltalán nincsen kereslet és a sürgős kínálat mellett csak a helyi spekuláció vásárol meglehetősen mennyiséget egyre olcsóbbodó árak mellett. Tiszavideki buza 75 k 7.25—7.35 frt, 76 k. 7.30—7.50 frt, 77 k. 7.45—7.55 frt, 78 k. 7.60—7.70 frt, 79 k. 7.65—7.85 frt, 80 k. 7.75—7.90 frt, 81 k. 7.85—7.95 frt. R o z s 15 krral olcsóbbodott; a hét első napjain helyben közepes minőségű 6.30—6.40 frton, vidéken 6.—6.10 frton, jobb minőségű 6.50 frton kelt; utóbb csakis finom fajok inánt volt kereslet és ilyen vidéken 6.20 frton került forgalomba. A r p a változatlan. Kivételre finom árú iránt volt némi érdeklődés. Finom serfőzdei árú vidéki állomásról 7 frton kelt; közepes fajokért helyben 5.45 frtot, vidéken 5.30—5.20 frtot fizettek. Z a b 10 krral olcsóbbodott. O áru 5.50—5.35—5.42 frton kelt. Zab ószre 5.41 frtről 5.33 frtra, zab tavaszra 5.65—5.60 frtra csökkent. T e n g e r i változatlan. Ezen cikkben a forgalom e héten csekély volt. Néhány ezer métermássa kelt el, 4.77 fton hajón atvéve. R e p c e szilárd; 10.70 frtről 10.80 frtra emelkedett.

Nyíltér.

Minden további értesítés helyett ez úton tudatják rokonaikkal és ismerőseikkel, **Kurec Márton** hitelszövetkezeti tisztviselő és **Purjesz Mór** budapesti lakos nevelt leánya, **Ehrlich Paula** kisasszony, a f. hó 13-án történt eljegyzésüket.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: **Dr. Mátffy Ferencz**
Társ-szerkesztő: **Bánfalvi Lajos.**

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvezé-
bályozó társulat főigazgatója.

1138. 1892. sz.

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvezésbályozó társulatnál megüresedett **titkári állomásra** pályázat hirdettek. Ezen állomás évi 1200 frt fizetéssel 200 frt lakbér illetménnyel van rendszeresítve.

Felhívtnak a pályázni kívánók, hogy keresztlevellükkel, képesíttségüket és eddigi foglalkozásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelendő folyamodványukat folyó 1892 évi szeptember hó 30-ik napjáig a társulati főigazgatósághoz (Szentesen) adják be.

Szentesen, 1892. évi szept. 12-én.

Gróf Károlyi Tibor

társ. elnök.

Tiszta vér

13-7 az egészség!

Titkos betegségek, szemölcsök, bőrkütiések, sápkör, általános ernyedés és gyengeség megszűnnek tiszta vér mellett! Módszerünk használatánál gyökeres eredményt biztosítunk.

Tudakozódásokhoz válaszbelyleg melléklendő. Cim:

„Office Sanitas“ Páris
30, Fauburg Montmartre.

Vásári jelentés!!!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására juttatni, miszerint a legközelebb megtartandó országos vásárra, **Polacsek Ferdinánd úr házában, az izraelita templommal szemben, rendkívüli nagy**

kész női felöltők árú raktárával

megérkezem, s azokat bámulatos olcsó áron árúsitom.

Amidőn is szives pártfogásukat kérve, nem mulasztatom el becses figyelmöket felhívni, hogy raktáramon a **legújabb divatú és legfinomabb** kiállításban kaphatók: **jaquetek, káp-mantillok, eső- és (Raad) körköpönyek, bundák és gyermek-köpönyek, (Muff) karmantjuk stb.**

Szentes, 1892. szeptember 9.

Tisztelettel

STERN IZIDOR,

bécsi és budapesti kész női felöltők áru raktára Debrecenből.

Legfinomabb Raad-mantillok muflon-prémmele.

Üzleti értesítés.

Van szerencsém a n. érd. közönség b. tudomására adni, hogy a folyó évi szeptemberi vásárt a legdúsabban felszerelt

kész női-ruharaktárammal

meglátogatom, amelyben a legújabb divatú, ezen szakmába vágó cikkek és pedig: **félhosszú kabátok plüsch-, aria- és palmerstonból, Raad-mantillok muflon-, silskin- és perzsia-prémmele, mervelie- és szörme-béléssel, Ceepek, Adria- és Perwienbundák mokus- és rókamáj-béléssel, esőköpönyek és a legdivatosabb gyermek-köpönyek** a legnagyobb választékban és mint eddig, most is a legjutányosabb árban kaphatók lesznek.

Raktáramat a n. é. közönség pártfogásába ajánlom. Szentes, 1892. szept. hó.

GRÜNBLATT IGNÁCZ

Kecksemétről.

3-2

Adria-bundák mokus- és rókamáj-béléssel.

Legújabb divatú fekete és szines félhosszú Adria- és Palmerston-kabátok.

Peluche-Ceepek, Mantillok, félhosszú kabátok muflon-, silskin-, és perzsia-prémmele.